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ATA DA X REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA APA SÃO DESIDÉRIO
REALIZADA EM 21 DE MAIO DE 2025.

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de maio do ano de 2025, às dez horas, a presidente do Conselho Gestor da
Área de Proteção Ambiental – APA São Desidério, Cássia Katielle Carvalho de Oliveira, deu início à X
Reunião Ordinária do Conselho Gestor. A reunião foi conduzida de forma híbrida, sendo realizada
presencialmente no auditório da Câmara Municipal de São Desidério e virtualmente por meio da plataforma
Microsoft Teams. Cássia deu as boas-vindas aos participantes e informou que, a reunião estava sendo
gravada. Em seguida, apresentou a ordem do dia, conforme convocatória previamente enviada aos membros,
com os seguintes pontos de pautas: 1. Apresentação das atividades desenvolvidas pelo Prevfogo no
município de São Desidério, por Leonardo de Souza; 2. Informes; 3. O que ocorrer.  Cássia convidou
Leonardo de Souza para iniciar a apresentação, destacando que ele atua no Prevfogo desde o ano de 2010,
com lotação em Barreiras, e exerce a função de chefe da brigada desde o ano de 2020. Leonardo explicou
que, a missão do Prevfogo é a prevenção e o combate aos incêndios florestais e que a equipe tem atuado
amplamente na região de São Desidério, especialmente nas áreas do entorno da APA de São Desidério,
realizando ações como manutenção e confecção de aceiros, atividades de educação ambiental, orientação
quanto ao uso adequado do fogo e acompanhamento de áreas com maior risco de incêndios. Ressaltou que,
com o novo contrato de dois anos, a brigada tem agora mais autonomia para execução de atividades
preventivas e de apoio técnico, sendo que anteriormente os contratos eram de apenas seis meses, o que
limitava o trabalho. Mencionou que, a brigada também presta suporte a áreas particulares, estaduais e
municipais, pois muitas vezes o foco de incêndios surge fora das unidades de conservação. Destacou ainda
que, o município de São Desidério se diferencia positivamente por já possuir uma brigada municipal, fato
incomum no cenário nacional, e que facilita bastante as ações conjuntas, principalmente nos atendimentos
emergenciais. Esclareceu que, atualmente, o efetivo da brigada em Barreiras é de 15 pessoas, e que no início
de junho o quadro será ampliado para 30, além dos 15 integrantes da brigada de Serra do Ramalho. Informou
ainda que, outras brigadas estão localizadas em Itaitê e Porto Seguro, sendo que esta última é composta por
brigadistas indígenas. Ao final da apresentação, Leonardo se colocou à disposição para esclarecimento de
dúvidas. Raquel Paiva, representante da Associação de Agricultores e Irrigantes da Bahia (AIBA), agradeceu
pela apresentação e questionou como se dá a atuação da brigada em áreas fora das unidades de conservação,
especialmente no atendimento a propriedades particulares e na formação de parcerias. Leonardo respondeu
que, a brigada tem atendido essas demandas e que há diálogo direto com a população, inclusive repassando
contatos pessoais para agilizar os atendimentos, uma vez que o canal institucional de Brasília, via 0800,
costuma gerar atrasos. Relatou ainda que, parte dos brigadistas está atualmente envolvida na Caravana Bahia
Sem Fogo, realizada na Chapada Diamantina em parceria com o INEMA e municípios locais. Dando
continuidade à reunião, Cássia apresentou os informes e destacou que, após diversas tentativas, foi possível
estabelecer contato mais próximo com o Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade
(ICMBio), por meio de reuniões realizadas nos dias 13 e 20 do mês de maio com o coordenador territorial do
instituto, Kléber Oliveira. Cássia ressaltou que, anteriormente, a comunicação com o ICMBio era difícil, pois
a coordenação estava centralizada na Paraíba, mas que agora, com a criação da coordenação territorial, o
contato foi facilitado e mais ágil. Durante as reuniões, discutiu-se a demanda do conselho em realizar um
evento com a presença do ICMBio para esclarecer dúvidas da comunidade sobre o Monumento Natural
Cavernas do Desidério. Foi sugerido que esse encontro ocorra em julho, mas será necessário avaliar uma data
que não coincida com outras atividades dos conselheiros, dado que muitos deles participam de múltiplos
colegiados e eventos institucionais. Cássia reforçou a importância da presença de representantes da
prefeitura, do conselho do meio ambiente e de moradores locais nesse encontro, para garantir a construção
coletiva e o fortalecimento da governança territorial. Não havendo outros assuntos a tratar, Cássia agradeceu
a participação de todos e encerrou a reunião às onze horas e vinte e seis minutos. Estiveram presente na
reunião membros representantes de diferentes setores que compõem o Conselho Gestor da APA São
Desidério, tanto presencialmente quanto por meio da plataforma Microsoft Teams. Estiveram presentes na
reunião membros representantes de diferentes setores que compõem o Conselho Gestor da APA São
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Desidério, com participação presencial e virtual. Do setor público, participaram: Cássia Katielle Carvalho de
Oliveira (INEMA), Ana Cristina Batista Santos (SEMATUR), Georghinton Diego dos Santos Feitosa
(SEMATUR), Edson Rodrigues Marques Junior (CODEVASF), Suzy Magaly Alves Cabral de Freitas
(UFOB) e Fábio de Oliveira (UNEB). Dos empreendedores locais estiveram presentes Gabriel Matheus
Lima Aragão (Mineração São Jorge), Wallas Gabriel dos Santos Calazans e Yanna Karoline Santos da Costa
(representando a ABAPA) e Raquel Fernandes Paiva (AIBA). A reunião contou ainda, com a contribuição do
convidado José Leonardo de Souza Silva, chefe da brigada do Prevfogo/IBAMA, responsável pela
apresentação da primeira pauta. Também estiveram presentes na reunião Mikael Guedes Barreto Novais
(INEMA), Amanda Silva (SDE), Maria Inês Thácila de Souza Santos (SEMATUR), Juscelino Ferreira dos
Santos (SEMATUR), Hugo dos Santos Oliveira (componente da brigada do Prevfogo), Marco Aurélio de
Jesus Barros (componente da brigada do Prevfogo), Marco Ribeiro dos Santos (componente da brigada do
Prevfogo) e Lucas Linhares Borges (componente da brigada do Prevfogo).

 

 

Documento assinado eletronicamente por CASSIA KATIELLE CARVALHO DE OLIVEIRA ,
Técnico em Meio Ambiente , em 11/07/2025, às 14:51, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 13º, Incisos I e II, do Decreto nº 15.805, de 30 de dezembro de 2014 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://seibahia.ba.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 00117859056
e o código CRC 65A5564D.
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